Exercicios sobre fungdes

1. Para cada uma das relagdes seguintes, responda:

e E uma fungio? Se nao for, explique por que e pare. Em caso contrério, continue
com as questdes restantes.

* Quais sdo seus dominio e imagem?

e A fungdo é um-a-um? Se nao for, explique por que e pare. Em caso contrdrio,
responda a questao seguinte.

* Qual é sua fungao inversa?

a) {1, 2), 3, 4)}.

b) {(x,y):x,ye Z, y=2x}.

o) {xy):xye Z x+y=0}

d){(x,y):x,ye Z xy=0}.

e) {(xy):xye Z y=1x2.

f) 0.

g)lxy):x,ye Q x2+y2=1}.

h) [(x,y):x,ye Z x|y}

i) {(x,y):x,ye N, xlyeylx}.

) xy):x,ye N, ({)y=1}

2. Sejam A = {1, 2, 3} e B = {4, 5}. Escreva todas as fung¢bes f: A — B. Indique quais sdo
um-a-um e quais sao sobre B.

3. Sejam A = {1, 2} e B = {3, 4, 5]. Escreva todas as fungdes f: A — B. Indique quais sdao
um-a-um e quais sao sobre B.

4. Sejam A = {1, 2} e B = {3, 4]. Escreva todas as fungdes f: A — B. Indique quais sdo
um-a-um e quais sao sobre B.

5. Determine f (2) para cada uma das fungGes seguintes.
a) f={(x,y):x,ye Z, x+y=0).
b) f=1{(1, 2), (2, 3), (3, 2)}.
¢) f: N = N por f(x) = (x + 1)x+D),
d) f=1(1,2,3,4,5} x{1}.

6. Sejam A={1,2,3,4}eB={5,6,7]. Seja f a relagao
f=1(1,5),(2,5), (3, 6), (2,?)

onde as duas interrogagoes devem ser determinadas pelo leitor. Seu trabalho final
consiste em achar substitutos para (?, ?) de modo que as proposi¢des seguintes sejam
verdadeiras. [Esperam-se trés respostas diferentes para cada um dos itens (a), (b) e
(c). O par ordenado (?, ?) deve pertencer a A x B.]

a) A relagao fnao é uma fungao.
b) A relagao f € uma fungao de A para B mas nao sobre B.
d) A relagdo f é uma fungdo de A para B e é sobre B.



9. Para cada caso a seguir, determine se a fungao é um-a-um, sobre, ou ambos. Prove
suas afirmacgées.
a) f: Z = Z definida por f (x) = 2x.
b) f: Z = Z definida por f (x) = 10 + x.
¢) f: N = N definida por f (x)= 10 + x.
d) f: Z — Z definida por
reo-{
2

se x € par

 NIx

-1

se x é impar.
e) f: Q — Q definida por f (x) = x2.

11. Sejam A e B conjuntos finitos e f: A — B. Prove que duas quaisquer das afirmagdes
seguintes acarretam a terceira.
a) f € um-a-um.
b) f é sobre.
c) lAl = |BI.

12. Dé um exemplo de um conjunto A e uma fungdo f: A — A onde f é sobre, mas nao
um-a-um. Dé um exemplo em que f é um-a-um, mas nao sobre. Seus exemplos con-
tradizem o exercicio anterior?

13. Suponha que f: A — B seja uma bijegao. Prove que f-! : B — A também é uma bijegao.





